

2024年中国春运,温暖启程

□新华社记者



1月26日凌晨,动车组列车停靠在武汉动车段的存车线上(无人机拼接照片)。

新华社记者 伍志尊 摄

26日,2024年春运拉开大幕。回家路上,涌动着中国人对团圆的温暖期盼。这是疫情防控转段后第一个常态化春运。40天里,预计90亿人次出行,将创历史新高。这是一部热气腾腾的“流动史诗”,折射着中国社会的变迁与发展。春运首日,新华社记者和你一同走近春运一线,写下2024年春运的温暖记忆。

南来北往,路通人畅:“流动中国”活力足

26日,大江南北,一列列“子弹头”奔驰在万里铁路线上。凌晨5点34分,G6701次列车驶出北京西站12站台,成为2024年春运北京地区开行的首趟高铁列车。早上7点58分,G8979次列车在南京南站缓缓启动,载着500多名旅客沿着沪宁沿江高铁奔向苏州太仓。下午15点38分,G2024次列车驶离兰州西站,向郑州飞驰而去。“2024年乘坐G2024次列车回家,希望这一年都像坐高铁列车,高速前进,一路生花。”车厢内的龙年主题许愿墙上,在兰州工作的郑州籍旅客刘涛写下自己的新年愿望。

2024年春运自1月26日开始,3月5日结束,为期40天。分析显示,随着经济社会全面恢复常态化运行,群众出行意愿强烈,叠加春节假期延长等因素影响,今年春运出行需求将进一步释放。龙行龘龘,欣欣家国。春运首日,神州大地上定格下一个个热热闹闹,烟火气十足的春运图景——

华北平原,首都机场航站楼内,火红的灯笼、喜庆的年夜饭和“新春游园会”主题景观营造出温馨的节日氛围;中原腹地,洛阳龙门站装点一新,书法爱好者挥毫泼墨为南北旅客送春联;西南地区,C6006次列车在川青铁路成都至镇江关段飞驰,“格桑花”班组用汉藏双语表达出祝福……“今年春运期间,铁路、公路、水运、民航的营业性客运量将达18亿人次,自驾出行客流量有72亿人次。”交通运输部副部长李扬说。

持续增长的客流量,忙中有序的路途,彰显的是流动中国的生机与活力。回望半个多世纪前,1954年,“春运”二字首次出现在媒体上。那时,许多人坐着绿皮火车,慢慢“颠”回家乡。如今70年过去,人们乘坐的交通工具更加先进、更加多样,家的“时间距离”也越来越近。

今年春运,交通运输部门将充分发挥综合运输优势,加强各种运输方式运力储备和统筹协调,努力提升综合运输服务能力和水平。看铁路,15.9万公里铁路上,平均每天有1.27万列旅客列车提供保障;看民航,数千条航线,平均每天有1.65万航班在空中往来穿梭。

公路方面,针对自驾出行客流,李扬表示,交通运输部门将多措并举改善自驾出行服务,包括加强拥堵路段的疏导,提高收费站的通行能力,优化清障救援等,要讲话、重要指示批示精神,共召开党组会、主席会35次,党组理论学习中心组学习会20次,坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂。特别是扎实开展主题教育,组织专题学习交流5次、书记讲党课活动10次,形成高质量调研报告33篇。

政治规矩更加严明。严格执行重大事项请示报告制度,向市委请示报告重大事项和履职活动29次,以实际行动做到与党委、政府站在一起、想在一起、干在一起。

服务中心大局 资政建言 成效越来越明显

机器人产业是经济高质量发展的“推进器”,是唐山传统产业转型的“新机遇”。如何释放机器人市场潜力,推动唐山产业结构转型、高质量发展?2023年9月14日,在市委部署后,市政协第一时间召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育部署会议,市政协党组书记、主席苏铁成在会上提出明确要求。一次次学习渐次展开,逐步深入,牢牢把握深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一主题主线和根本任务,通过政协党组理论学习中心组学习、举办读书班、讲好专题党课等形式,积极开展学习,统一思想、统一行动,为唐山加快“三个努力建成”“三个走在前列”步伐凝聚智慧和力量。

学习的态度、落实的力度反映出市政协党组认识的深度,要确保人民政协事业在新时代沿着正确方向发展,就必须毫不动摇坚持中国共产党领导,忠诚捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”。党的建设扎实推进。召开市政协机关党建暨党风廉政建设工作会议,全市政协党的建设工作和秘书长工作座谈会,开展党建联盟结对共建、经常性纪律教育,推进党建向委员延伸、向活动拓展。

思想引领持续加强。坚持第一时间、第一议题及时跟进学习习近平总书记重

同时通过研判,及时了解、分析春运客流分布特点,指导各地各部门做好应对。

服务升级,平安筑底:出行路上暖意涌

26日的广州南站,熙熙攘攘、人潮涌动。自动检票机前,35岁的张斌将身份证放在机器上,随后目视摄像头,“人”“证”“票”合一,闸机门打开,张斌迅速通过检票机,前往候车大厅等候开往家乡的列车。“网上买票,刷证进站,现在乘车无论是花费的时间还是精力,都比以前少了太多,回家越来越方便。”张斌说。

千里之外,沪杭高速嘉兴服务区,新能源车主魏先生通过手机小程序下了订单。不多时,服务区工作人员就将移动充电机器人驾驶至车辆附近提供充电服务。“以前我们是‘人找充电桩’,现在变成了‘充电桩找人’,太方便了。”魏先生说。

科技的变迁,是时代发展最有力的例证;服务的升级,是“流动中国”最生动的注脚。

北京首都机场航站楼内,随着春节临近,老人、儿童等特殊乘客明显增多。

“针对特殊出行需求,国航提供婴儿摇篮、无成人陪伴儿童出行等11项特殊出行服务的线上预订,还在全机队配备机上窄型轮椅,方便更多群体出行。”国航产品服务部副总经理张弘林说,这个春运,国航推出首次乘机引红、轮椅借用、冬衣寄存、爱心休息区、母婴室等多项服务举措,让旅客出行更暖心。

陕西宝鸡站候车大厅,“探寻‘中国’源头,传承中华文化”主题宣传活动正式开启。陈列柜内,何尊、迷盘、迷盃、方鼎等出土青铜器的样品展示着中国独有的青铜文化,吸引了大批旅客驻足观看,打卡拍照。

一年一度的春运,平安始终是回家不变的底色。

在山东,国铁济南局济南车辆段济南动车集所里,铁路工人运用轮对踏面故障诊断系统,对动车组进行全面检查,全方位保障列车检修质量;在贵州,南方电网贵阳供电局组织运维人员,深入车站、客运站和机场等春运重点保供电场所开展用电检查,确保交通出行用电安全可靠;在广东,广州白云站加强消防、电梯、进出站闸机等重点设备的检查,在进站口设置专门进站快捷通道,客流高峰时段确保老幼病残孕等重点旅客和开车前20分钟的急客顺利进站乘车……

针对今年春运特点,交通运输部等部门联合印发了《关于做好2024年综合运输春运安全生产工作的通知》。“我们将全力做好2024年综合运输春运安全生产工作,为人民群众欢度春节提供安全可靠的运输服务和保障。”交通运输部有关负责人说。

“大包小包”“诗与远方”:条条路途年味浓

26日上午10时,昆明站候车大厅内,乘坐C638次列车前往香格里拉的旅客正在排队候车。

队伍中,藏族汉子拉旺多吉带着大包小包的年货:编织袋里装着给父母和孩子准备的新衣服,双肩包里塞满了糖果、点心等零食,手提包里是他新买的儿童玩具……“在外打工大半年,今天终于回家喽!”拉旺多吉说。

在香格里拉站30多公里外,小中甸站工作人员正忙着将货物装上列车。站长胡华岩告诉记者,丽香铁路货物运输量已超过3.2万吨,牦牛肉、藏香猪等土特产正通过铁路,源源不断走出大山。

返乡路上,一份份包裹搭载思念驶向远方。大连樱桃、山东草莓、茂名荔枝、云南鲜花、内蒙古牛羊肉……借助中铁快运

“高铁+生鲜”服务,繁重的“年货跟人走”正渐渐转变为轻松的“年货随心达”。

春运,恰似一辆时光列车,映照出时代的变迁,也承载着奔向美好生活的憧憬与梦想。

在江西,去年底开通的昌景黄高铁迎来春运“首秀”,也带旺了沿线江西浮梁县的瑶里风景名胜景区汪湖生态游览区。

“以前游客要从景德镇市区坐公交到浮梁县,再换乘班车到瑶里,现在景区离车站只有3公里,来游玩的人越来越多。”浮梁县山文化旅游开发有限公司董事长华德民说。

在沈阳,满载500多名旅客的D8083次列车从沈阳北站出发,开启奔向长白山的冰雪之旅。来自南京的黄岚说,她和家人先到了哈尔滨,然后到了沈阳,这次是专程去长白山滑雪的。

在张灯结彩的成都天府机场,记者见到在“大熊猫拜年”景观前拍照的旅客陈远哲和夫人,他们要飞往长沙与在那儿工作的儿子一起过年。陈远哲说:“只要和家人一起,在哪里都是团圆。”

航旅纵横大数据显示,春运期间,北京至三亚、上海至广州等热门旅游城市航线,航班上座率已达9成。同程旅行春运出行报告显示,除了“南下避寒”,哈尔滨冰雪旅游同样十分火热,带动整个东北地区客流大幅增长。去哪儿大数据显示,春运期间,出境游悄然升温。春节假期延长、免签国家增加、国际航班恢复都激发了中国游客去国外过春节的热情。

春运,是续接百业振兴之势的起点。40天里,90亿人次行走春运路,呈现的是一个生机勃勃、拥有旺盛活力的中国。历添岁月,春满山河。新的一年,必将是更加温暖的一年。(记者樊曦、叶昊鸣、李聿昊、丁静、韩佳诺、谢俊)

(新华社北京1月26日电)

中美两国贸易在45年间增长200多倍

新华社北京1月26日电(谢希瑶、于典)2024年是中美建交45周年,中美经贸关系走势及经贸合作受到关注。商务部部长王文涛在国务院新闻办公室26日举行的新闻发布会上说,从经贸领域来看,两国贸易在45年间增长了200多倍,双向投资存量超过2600亿美元。超过7万家美国企业在华投资兴业。王文涛说,去年11月,中美元首在旧金山成功会晤,形成了面向未来的“旧金山愿景”,为两国经贸关系发展指明了方向,有力增强了两国工商界开展经贸合作的信心和预期。我们始终认为,中美在经贸领域的共同利益远大于分歧,双方应该加强对话沟通,努力帮助企业解决在开展务实经贸合作中面临的各种问题,发掘经贸合作潜力。他进一步举例说:“两国很多企业特别是美资企业反映,现在最大的担忧是中

美关系,担心经贸问题被政治化。有些美资企业跟我们说,现在如果要‘去风险’,最大的风险就是这个,没有之一。企业还关心一些其他问题,包括加征关税大幅抬升运营成本,双向投资限制导致市场准入受阻。因为制裁对企业自身以及合作伙伴带来不确定性,合规成本大大提高。这些都是我们未来需要讨论的问题,也是需要双方解决的问题,我们有很大的诚意推动解决企业关切的问题。”下一步,中方愿意同美方认真落实好两国元首旧金山会晤共识,充分发挥两国商务部建立的沟通交流机制作用,一是部长级会谈,二是副部长级每年两次会议,三是司局级月度磋商,以及出口管制信息交流机制。双方保持定期沟通,妥善管控分歧,增进理解互信,推动务实合作,努力为两国经贸合作特别是企业稳定预期创造良好环境。

联合国人权理事会国别人权审议工作组通过中国参加审议报告

新华社日内瓦1月26日电 1月26日,正在瑞士日内瓦举行的联合国人权理事会国别人权审议工作组第45届会议一致通过中国参加第四轮国别人权审议报告。中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭大使率中国政府代表团与会。陈旭在审议报告通过后表示,今年是中华人民共和国成立75周年。中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。在实现这一宏伟目标的进程中,我们将让现代化建设成果更多更公平地惠及全体人民,不断提升人权保障水平,促进人的自由全面发展。中国在推进自身人权事业高质量发展的同时,将始终高举和平发展、合作共赢旗帜,坚持立己

达人、胸怀天下,倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化。中方愿同国际社会一道,坚定不移地促进和保护人权,积极参与全球人权治理,弘扬全人类共同价值,推动构建人类命运共同体,共同建设更加美好的世界。此前,中国政府代表团于1月23日出席了审议会议,以开放坦诚的态度与各国代表进行了建设性对话。120多个国家积极评价中国人权事业进展,充分肯定中国在促进和保护人权方面作出的不懈努力。国别人权审议是各国在联合国框架内就人权问题进行平等坦诚交流,开展建设性对话与合作的重要平台。中国曾于2009年、2013年和2018年参加前三轮审议。

世卫组织总干事呼吁在加沙停火 联合国国际法院要求防止在加沙出现种族灭绝行为

新华社日内瓦1月26日电(记者曾淼)世界卫生组织总干事谭德塞25日在世卫组织执委会会议上,再次呼吁在加沙地带实现停火,并为巴以冲突寻求政治解决方案。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门25日发布的数据显示,去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过2.59万人死亡、逾6.4万人受伤。

谭德塞说,本轮冲突已造成约2.6万人死亡,其中70%是妇女和儿童。他说,在加沙地带卫生服务瘫痪的情况下,伤者和慢性病患者无法获取医疗服务,流行病、饥荒等因素叠加增加了死亡风险,“很难想象加沙地带的情况有多糟糕”。

新华社海牙1月26日电(记者王湘江)联合国国际法院26日在海牙发布临时措施,要求以色列立即采取行动,防止任何可能使加沙地带巴勒斯坦人遭受种族灭绝的行为。南非2023年12月29日向联合国国际法院提起诉讼,指控以色列在加沙地带实施种族灭绝。

中老铁路国际旅客列车迎来开通后首个春运

据新华社万象1月26日电(记者马淮利、杨永全)2024年春运于26日拉开序幕,中老铁路国际旅客列车自去年4月13日开通后也迎来首个春运。

针对国际旅客列车客流激增带来的一票难求“难题”,26日起,中老铁路国际旅客列车的跨境席位由300个增加至350个,以方便更多旅客乘坐该趟列车往返中老两国。

自2024年元旦以来,中老铁路老挝段客流持续旺盛,日均发送旅客超7

万人次。自2024年元旦以来,中老铁路老挝段客流持续旺盛,日均发送旅客超7

突出强基固本“两支队伍”建设越来越有力

打铁还需自身硬。面对新形势、新使命,一年来,市政协始终把加强自身建设作为推动工作的重要保障,引导广大政协委员和政协机关干部提升履职本领,塑树全新形象,为政协事业创新发展奠定坚实基础。

以制度强化“担责于身”。建立健全修订完善《政协唐山市委员会委员管理办法》等各类规章制度96项,推动在市政协层面设立委员议政厅、县(市、区)层面建立委员活动中心、各开发区(管理区)建立委员服务站、市政协各专委会建立委员联络处、各界别建立委员工作室、委员层面建立委员之家,制度化、规范化、程序化水平进一步提高。

以培训强化“知责于心”。深化学习教育培训,组织参加全国政协地方政协委员(干部)培训班2期,开展全体委员培训1次、常委专题培训5次,参训政协委员和机关干部2000余人次,履职意识和履职能力不断提升。

以服务强化“履责于行”。深入开展讲学习、讲业绩、讲为民、讲满意“四讲”活动,制定政协机关干部量化考核办法和党内关怀机制,在机关设置主题机关文化阵地,推动机关各项工作实现全面提速、全面提标、全面提质、全面提效,机关干部精神面貌焕然一新,学习型、服务型、实效型、创新型、廉洁型、满意型“六型”政协机关品牌创建取得明显成效。

……回望来路,步履坚实;展望未来,信心满怀。踏上新的征程,市政协将重整行装再出发,在中共唐山市委的坚强领导下,以团结凝聚力量、以奋斗开创辉煌,为全面加快“三个努力建成”“三个走在前列”步伐作出政协新的更大贡献!

道歉信

我李兵、王建业、毕海龙、梁宝熟由于法律意识淡薄,捕捞了野生鱼,已构成非法捕捞水产品行为,开平区人民法院依法向开平区人民法院提起刑事附带民事公益诉讼,我们已深刻认识到自己的违法行为,现向广大群众赔礼道歉,今后我们严格遵守法律,不做任何违法的事情。特此道歉

致歉人:梁宝熟 王建业 毕海龙 李兵